Treść i forma w rzeźbie. 

Opis pracy doktorskiej.

             Moją pracę doktorską w części artystycznej stanowi zespół rzeźb wykonanych z drewna oraz jedna z kamienia, przy użyciu tradycyjnego warsztatu. Tematycznie w większości odnoszą się one do osobistego przeżycia religijnego: Pieta, Św. Andrzej, Dziewczynko wstań, Kuszenie Św. Antoniego. W kompozycji Deski i patyki analizuje wartości plastyczne zachodzące w relacjach miedzy obiektem rzeźbiarskim, a geometrią   wnętrza pomieszczenia – pomiędzy płaszczyzną deski, a pionem ściany i poziomem podłogi. Kamienna Rzeźba Matka zachęcająca odbiorcę do siadania na jej na kolanach, odwołuje się do podstawowych międzyludzkich relacji. W pracy Klocki natomiast odnoszę się do dziecięcej potrzeby poznawania i układania świata poprzez zabawę.
        Część teoretyczna pracy doktorskiej poświęcona jest analizie zależności treści i formy w rzeźbie. Do przemyślenia (przeanalizowania)  relacji zachodzących pomiędzy treścią i formą skłoniło mnie pytanie, które stawiam sobie przed rozpoczęciem pracy nad rzeźbą. Pytanie o to, „co?” i „jak?” rzeźbić. W swoich rozważaniach odnoszę się do doświadczenia takich rzeźbiarzy jak min. prof. Jan Berdyszak, prof. Maciej Szańkowski, Antoni Rząsa czy Jerzy Kalina. Opieram się także na filozoficznej koncepcji treści i formy Arystotelesa oraz platońskiej koncepcji idei. Sięgam również do teorii „Czystej Formy” Stanisława Ignacego Witkiewicza, analizy dzieła sztuki Karola Irzykowskiego zawartej w książce „Walka o treść”, a także rozważań Władysława Strzemińskiego o prymacie formy nad treścią zebranych w teorii Unizmu.
         Opierając się na podanych źródłach oraz bazując na własnej twórczości doszedłem do wniosku, że przestrzeń treści wyrażanych poprzez formę rzeźbiarską zawiera kilka poziomów. Począwszy od czysto zmysłowego poprzez emocjonalny i psychologiczny, a skończywszy na poziomie najbardziej tajemniczym i ukrytym - duchowym. 

Analiza zależności zachodzących między treścią i formą w rzeźbie pozwoliła mi na postawienie tezy o istnieniu w rzeźbie dwóch przestrzeni, które wpływają na jej kształt i sposób odbioru. To przestrzeń materialna – zewnętrzna i niematerialna – wewnętrzna. Przestrzeń fizyczna i metafizyczna. Dopiero na styku ich obu powstaje rzeźba. 

             Jestem przekonany, że właściwe wyrażenie treści, poprzez formę rzeźbiarską tworzy sytuację nasycenia przestrzeni. Można wtedy powiedzieć, że materia dzięki wyrażonej poprzez nią treści, formuje się, stając się rzeźbą. Rzeźby składające się na część artystyczną  mojej pracy doktorskiej są efektem  próby zespolenia treści i formy w jedną całość wyrażoną poprzez materię rzeźbiarską.
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