Już po raz trzeci mamy przyjemność zaprosić studentów do STREFY STUDENTA. Podczas targów PACKAGING INNOVATIONS w specjalnie wyznaczonym obszarze na hali wystawienniczej kolejny raz zadebiutują osoby, które tworzą jedyne w swoim rodzaju opakowania. 
Czym jest Strefa Studenta?
To konkurs, w którym należy zaprojektować opakowanie, które następnie weźmie udział w głosowaniu na profilu Facebook. Autorzy wybranych prac będą mogli zadebiutować prezentując autorskie projekty podczas VI Międzynarodowych Targów Opakowań PACKAGING INNOVATIONS w Warszawie. 
Weź udział, zadebiutuj i wygraj...
Do udziału w akcji zapraszamy studentów (osoby do 26 roku życia, niezwiązane zawodowo z firmami zajmującymi się projektowaniem opakowań lub też z produkcją opakowań). Każdy ma równe szanse. Liczy się pomysłowość i chęć udziału we wspólnej akcji.
Jeśli zostaniesz laureatem...
Będziesz miał możliwość prezentacji prototypów opakowań na szerokim forum specjalistów z branży, co stanowi szansę nawiązania ciekawych kontaktów zarówno z firmami, które produkują opakowania, jak i z przedsiębiorstwami, które je wykorzystują. A może i więcej - to zależy tylko od Ciebie!
Zasady uczestnictwa
1. Do 21 lutego 2014 r. czekamy na zgłoszenia pod adresem poland@easyfairs.com lub katarzyna.goscianska@easyfairs.com 
1. Od 24 lutego do 10 marca 2014 r. odbędzie się głosowanie na profilu Facebook targów Packaging Innovations, www.facebook.com/pi.warsaw 
1. 12 marca 2014 r. wyłonionych zostanie 10 osób, które uzyskają najwyższą liczbę głosów.
1. Projektanci wybranych większością głosów opakowań uzyskają możliwość prezentacji swoich projektów podczas targów Packaging Innovations w dniach 9-10 kwietnia 2014 r. w Warszawie.
FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY 
Zgłoszenia prosimy wysyłać wraz z kserokopią ważnej legitymacji studenckiej.
Jeśli jeszcze nie jesteś pewien, posłuchaj głosu zwycięzców z ubiegłych lat...
„Udział w targach był bardzo ciekawym doświadczeniem, miałam okazję poznać rynek opakowań, porozmawiać z producentami, jak i z odbiorcami. Nasze stoisko i projekty cieszyły się dużym zainteresowaniem. Wiele osób dziwiło się dlaczego nasze projekty nie są w sprzedaży, więc był to dla nas wyraźny sygnał, że to co robimy jest dobre i potrzebne. Zdobyłyśmy wiele kontaktów. Ja osobiście podjęłam współpracę z firmą z Moskwy, dla której projektowałam logotyp na serię kosmetyków.”
Alicja Wańczyk, ASP im. W. Strzemińskiego w Łodzi 
„Targi PACKAGING INNOVATIONS były pierwszą i jak dotąd jedyną okazją publicznego zaprezentowania moich projektów na szerokim forum specjalistów. Studenci na co dzień nie mają możliwości spotkania się z uwagą producentów, technologów czy firm poszukujących projektantów. Wsparcie ze strony organizatora easyFairs i umożliwienie zaprezentowania się w STREFIE STUDENTA dały mi nie tylko zaufanie wystawców i odwiedzających, ale także możliwość skonfrontowania pomysłów z wymogami rynku, poznania nowinek technologicznych, a także nawiązania licznych kontaktów.”
Karol Romanowski, ASP im. E. Gepperta we Wrocławiu
[bookmark: _GoBack]Więcej informacji na profilu Facebook.
Szczegóły na temat akcji oraz targach PACKAGING INNOVATIONS można znaleźć na stronie www.easyfairs.com/pl/piwarsaw
Organizator targów: 
easyFairs Poland Sp. z o.o.
poland@easyfairs.com
www.easyfairs.com/pl 
Kontakt:  
Katarzyna Gościańska 
Specjalista ds. Marketingu
Tel.: +48 12 651 95 23
Tel. Kom.: +48 510 134 219
katarzyna.goscianska@easyfairs.com
