Céramique  2
REPRODUCTION DES CROQUIS

Les croquis  n'ont rien de commun avec les esquisses préparatoires habituelles des potiers. Ce sont des versions d'usage utilisées pour les élévations et les sections. En effet, le potier ne voit jamais vraiment un pot en élévation, mais de dessus, le profil déformé par la perspective. La vue en coupe permet donc de mieux visualiser un projet.

Presque tous les pots montrés sont ronds ou ovales. Les techniques de fabrication - tournage par calibrage et moulage - et la façon de créer des modèles par coulage, reposent sur un système liant le travail d'un d'axe tournant et des mains, ou d'un outil se déplaçant sur un plan autour de l'objet. Le croquis d'élévation sert donc à la fois à montrer les caractéristiques d'un objet, et à valider les choix techniques. Tourneur, calibreur ou modeleur doivent être vigilants pour ces croquis. C'est la seule façon de montrer graphiquement à quoi l'objet ressemblera, comment s'ajustera un détail ou de sentir l'équilibre des anses d'un pot.

PROFIL OU ÉLÉVATION

Pour multiplier les exemples, ces croquis ne montrent qu'un demi-profil. Cela suffit pour donner une idée de l'ensemble de l'objet. Les croquis d'élévation doivent en effet indiquer des caractéristiques, et non fournir un modèle à copier tel quel. Si l'on se contentait d'agrandir ces croquis pour créer un modèle, on obtiendrait bien sûr quelques belles réalisations. Mais bien souvent, l'idée proposée resterait incomprise. Ces croquis ont été faits à partir de pots existants, ou sont des propositions purement imaginaires ouvrant des voies à explorer.

COUPE OU SECTION
Les croquis de section précisent les détails qui ne peuvent être vus en élévation. Par exemple, un croquis d'élévation montre comment un couvercle s'adapte à l'intérieur et à l'extérieur d'un récipient, mais pas le principe de montage: sur un croquis de section, il devient visible. La section montre également comment les éléments d'un chandelier devraient se raccorder. Si le profil d'une anse ne dit rien de sa largeur, ni de ce que l'on doit ressentir en la saisissant, le croquis de section en donne une meilleure idée. La règle veut aussi que la vaisselle plate soit montrée selon son profil. Ainsi, le plan d'élévation ne dira pas grand-chose d'une assiette, alors que le croquis en coupe permettra d'en comprendre les courbes.

TECHNIQUES DE FABRICATION

TOURNAGE

Les principales qualités du tournage sont sa souplesse, sa vigueur et la façon unique dont le pot s'élève entre les mains du potier. Quelle que soit l'habileté du tourneur, il ne fera jamais deux pots identiques. Aucune autre technique ne fait autant entrer dans la magie et l'intimité d'une céramique. Regardez une fournée de pots tournés par un bon potier: vous reconnaîtrez bientôt, au-delà de leurs formes presque identiques, la subtile différence de chacun.

CALIBRAGE ET MOULAGE

Ces termes s'appliquent aux formes tournées mécaniquement. Dans la mesure où la terre prend forme par repoussage, ils sont justes. Une main est remplacée par un moule rotatif en plâtre -creux pour le calibrage, en bosse pour le moulage - l'autre main est remplacée par un profil de métal fixe qui forme l'intérieur du pot calibré et l'extérieur du pot moulé.

DÉCOUPAGE ET ESTAMPAGE

Le découpage est plus utilisé pour des céramiques sculptées que pour des céramiques d'usage courant C'est une méthode plus longue et un travail intensif. Parce qu'il s'agit d'une technique foncièrement différente, elle a la valeur d'un outil expérimental. L'estampage occupe une place à part dans l'histoire des objets domestiques. Il a précédé le coulage comme méthode de fabrication et a encore une place dans le métier du potier.

COULAGE

Ce procédé a généralement mauvaise presse auprès des potiers qui considèrent cette méthode comme purement industrielle, et auprès des industriels qui la trouvent onéreuse. La barbotine est versée dans un moule en plâtre laissant une épaisseur dont le surplus est ensuite éliminé. Grâce à l'utilisation de moules à pièces, les éléments de l'objet, coulés séparément, s'encastrent ensuite parfaitement. Cette technique n'a aucune caractéristique commune avec les autres méthodes qui utilisent la plasticité de la terre.

EFFETS DES TECHNIQUES SUR LA FORME

TOURNAGE

C'est sans doute la technique la plus universelle et celle offrant le plus de possibilités. Elle permet une très large variété de profils, aussi longtemps que la terre est encore malléable. Des éléments tournés à part peuvent, une fois suffisamment rigides, être ajoutés au corps. Le travail sera affiné par tournassage de l'ensemble. Les pots créés par tournage simple se caractérisent par des stries horizontales, des formes et des profils sans inégalités d'assemblage, qui semblent toujours garder la fraîcheur du tour. Tourner permet de la précision, mais donne une sécheresse à la forme souvent prisonnière d'un support. Les formes combinées sont plus expressives.

CALIBRAGE ET MOULAGE
Ces techniques offrent plusieurs avantages. Le potier a le contrôle total du pot. Il peut en varier l'épaisseur, unifier les angles et donner aux bords plus de précision. Les tasses et les bols calibrés sont plus solides et leur prix de revient moins cher. Mais seules les formes faites à partir d'un moule unique sont possibles. De plus, les pieds des bols et des tasses ne sont pas toujours précis et il faut généralement les terminer au tour. Dans l'industrie, la mécanisation par presse Roller a remplacé le calibrage et le moulage, éliminant ces problèmes. Pour le potier habile, ces méthodes sont une option pour obtenir des résultats précis.

DECOUPAGE ET ESTAMPAGE

La technique du découpage consiste à couper et former des feuilles plates de terre semi-rigide, régulières ou non. Des formes originales intéressantes sont souvent ainsi obtenues. Elles peuvent être conservées en l'état ou peuvent servir de base pour créer de nouvelles formes réalisées de manière plus traditionnelle. Les croquis de cet ouvrage ne la mentionnent

pas comme technique privilégiée, mais beaucoup de nos propositions pourraient être réalisées ainsi. Pour la vaisselle, l'estampage permet, comme le coulage, de reproduire quasiment n'importe quelle forme et un contrôle total de l'épaisseur. Il peut être employé pour créer rapidement poignées, anses, boutons et becs, et être utilisé conjointement au tournage, surtout pour les assiettes créées à l'aide d'un simple moule en bosse.

COULAGE

Le coulage permet de créer des pièces très fines, légères, fonctionnelles, mais donne souvent des bosselures et des creux internes qui ne facilitent pas leur l'entretien. Ces problèmes peuvent être évités si l'on y réfléchit dès le début du projet. C'est une technique particulièrement adaptée pour les séries.

Glossaire
Ajouts, éléments, additions, composants: Pièces réalisées à part et ajoutées au corps du pot. Par exemple, les becs, les anses et les boutons.

Anneau de support / pied: L'intérieur du pied du pot. Il est souvent tourné, laissant un anneau net à la base. Cela apporte une bonne finition et une stabilité au pot.
Anse, poignée: Fixation horizontale permettant de saisir le pot. Il y en a généralement deux, diamétralement opposées. Elles sont faites par tirage, extrusion ou pressage.
Assemblé: Fabriqué par l'assemblage d'éléments créés séparément. Par exemple, les théières sur le corps desquelles on assemble les becs, les anses, les couvercles et leurs boutons.

Balle: Un profil traditionnel de bouton utilisé comme une alternative au profil en globe.

Balustre: Un profil de corps d'origine médiévale habituellement utilisé pour les cruches. Il ressemble à un vase ou à une colonnette renflée et moulurée. Baquet Un profil en cône, trapu, inversé et tronqué. Utilisé pour la réalisation de certaines tasses. Baril Un profil de corps avec une forme bombée et cylindrique.

Bec:Tube, généralement fuselé, par lequel s'écoule le liquide. Le plus souvent réalisé à part, puis ajusté au pot.

Bec de moineau: Une forme d'entaille du XVIIIe siècle formant un bec verseur très pointu.

Bone China: Une pâte molle de porcelaine qui contient une grande proportion de cendres d'os calcinés. Fabriquée surtout en Angleterre ; ce procédé date de la fin du XVIIIe siècle.

Bord: Le haut, la bordure d'un pot.

Bouton, protubérance (ou fleuron): Addition servant à soulever les couvercles. Elle peut adopter diverses formes: anneau, bande, barre, etc.

Calibrage, calibré: Méthode utilisant un moule en bosse rotatif. La plaque de terre est plaquée à l'intérieur du moule par un profil fixe en métal. Le profil forme l'extérieur de la pièce et la forme en bosse l'intérieur.

Calligraphique: Terme appliqué aux courbes fluides ou aux formes et aux décors peints.

Céramique: Un terme général pour décrire tous les objets obtenus par la cuisson de différentes terres.
Champignon: Bouton imitant la forme de ce végétal et qui assure une bonne prise.

Choc thermique: Choc reçu par les pots quand ils sont soumis à un brusque changement de température.
Col, collerette: Un rebord de terre pour le pot, un collier de terre pour le couvercle, formés pour que celui-ci s'ajuste parfaitement.

Col de cygne: Décrit un bec gracieux à double courbe utilisé pour les cafetières.
Collier: Le cou, le col du pot.

Colombin: Méthode consistant à monter une paroi à partir d'une base plate en utilisant de la terre roulée (colombin). Les colombins sont ensuite assemblés.

Composite: Se dit d'un récipient où se combinent deux formes ou plus.

Cône: Forme du corps de la pièce circulaire à section plus étroite en haut.

Cône inversé: Cône dont le haut devient la base.
Consistance du cuir: Une étape durant le séchage où la terre du pot est encore assez molle, résiste aux déformations et où l'on peut alors adapter les ajouts.
Corps: Un terme possédant deux sens. Il est utilisé pour parler de la terre (le corps de la terre) et fait aussi référence à la partie principale du pot sans ses anses ou autres ajouts.
Coulage, coulé: Méthode consistant à verser de la terre liquide - ou barbotine - dans des moules en plâtre de Paris. La barbotine se dépose sur la surface du moule, le surplus de barbotine est ensuite retiré.

Coupe: Forme d'assiette de section courbe mais sans bord.

Courbe simple: Un profil de pot avec une courbe dominante.

Découpé: Constitué de plaques de terre découpées puis assemblées.

Déformé, déformation: Se dit d'un pot qui subit des déformations lors du séchage ou de la cuisson.

Double courbe: Un profil de pot composé d'une courbe convexe et d'une concave.

Double moulage: Sorte de moulage où l'extérieur et l'intérieur de la pièce sont formés dans un moule.

Elément, composant: Pièces de pot fabriquées séparément puis assemblées.

Ergonomique: Contour qui recherche une meilleure adaptation entre une forme et son utilisateur. Par exemple, des anses et des bosses faciles à saisir car conçues pour bien s'adapter à la main et aux doigts.
Estampé: Se dit d'un pot fait en pressant une plaque de terre à l'intérieur ou à l'extérieur d'un moule.
Extrudé: Se dit d'un élément obtenu en enfonçant de la terre à travers une matrice.

Fabrication par machine Roller: Méthode industrielle développée à partir du calibrage et du moulage au tour à calibre. En général, il s'agit d'une machine entièrement automatique qui se distingue par un profil roulant rotatif remplaçant le profil en métal fixe.

Faïence Désigne: dans l'industrie une céramique poreuse et blanche recouverte d'un émail brillant et transparent. S'utilise aussi pour désigner des céramiques cuites à basse température pour qu'elles demeurent poreuses au moment de l'émaillage.

Fait main: Un terme qui recouvre toutes les méthodes de fabrication autres que le moulage (tournage, enroulement et découpage).

Feuille: Une plaque de terre utilisée pour réaliser des pots par estampage ou découpage. Elle est faite en abaissant la terre ou en la découpant à l'aide d'un coupe-fil directement sur la motte.

Fleuron: Un autre terme pour désigner une bosse, un bouton.
Fournée: Un nom collectif appliqué quelquefois à un groupe de pots similaires réalisés dans le męme temps, cuits dans le męme four. Utilisé aussi en parlant de la terre et des émaux mélangés dès l'origine.

Gland Elément: ayant la forme de ce fruit. Ses contours sont reproduits pour les boutons, plus rarement pour 1es corps de pots.

Globe: Un profil de corps sphérique. Il donne des théières pratiques.

Gourde ou coloquinte: Un profil légèrement en baril qui est une variation du globe.

Grès: Sorte de céramiques cuites à haute température. Elles sont vitrifiées, mais non transparentes.
Grille: Un élément en terre perforée, situé entre le bec et le corps de la théière pour empêcher les feuilles de passer. On en adapte aussi quelquefois sur les jarres et les cafetières.

Industriel: Terme utilisé pour qualifier les principales méthodes utilisées par les industriels de la céramique: calibrage, moulage au tour à calibre, fabrication entièrement mécanisée (machine Roller) et moulage.

Lèvre: Modification du contour du bord d'un pot pour créer un bec verseur.

Machine Roller: Méthode industrielle développée à partir du calibrage et du moulage au tour à calibre. En général, il s'agit d'une machine entièrement automatique qui se distingue par un profil roulant rotatif remplaçant le profil en métal fixe.

Marmite: Profil vertical de casserole d'origine française (récipient de cuisson à couvercle).

Matrice: Plaque en métal utilisée pour réaliser les formes extrudées. Une ouverture est pratiquée dans la plaque pour les besoins de la section, puis la terre y est enfoncée. Utilisée généralement pour les anses et les poignées.

Modifié, déformé: Termes utilisés quand un profil réalisé par tournage est ensuite intentionnellement déformé par coupage, compression ou étirement.
Moule: Profil en plâtre à l'intérieur ou à l'extérieur duquel la terre prend forme.

Moule en bosse: Un type de moule, habituellement en plâtre, et sur lequel les assiettes ou les bols peu profonds sont estampés.

Paroi: Le ou les côtés verticaux d'un pot sont souvent appelés ainsi.

Pied, support: Base sur laquelle repose un pot.
Porcelaine: Céramique dure, vitrifiée et translucide originaire de Chine. Elle est utilisée largement par les potiers pour sa délicatesse et ses qualités décoratives. Egalement utilisée par les industriels.

Pot à fleurs: Récipient dont la fonction première est d'y cultiver des plantes (jardinière, jarre, vasque, …).
Poterie: Terme utilisé fréquemment pour qualifier toutes les céramiques, mais au sens propre, il fait référence aux objets de terre cuite à basse température.
Plan: Section d'un pot vu de dessus.
Plastique: Phase où la terre est malléable et peut être transformée en pot. C'est ce qui distingue la terre de sa forme liquide (barbotine).

Profil: a) Profil d'un pot vu d'une seul côté, b) Profil de métal utilisé pour le calibrage et le moulage au tour à calibre.

Récipients: Pots qui peuvent, ou pourraient, contenir du liquide, des aliments. Ils peuvent être couverts, comme les soupières, ou ouverts, comme les bols.
Roulé: Méthode pour faire des anses grossières en roulant la terre à la main ou en employant un rouleau à pâte sur une surface plate. Souvent utilisée au XVIIIe siècle.

Saucière: Pièce de service de table, généralement ovale et munie d'un bec verseur. Utilisée pour les jus et les sauces.

Section: Dessin montrant en coupe le profil entier ou une partie d'un pot.

Tiré: Contour réalisé en tirant sur la terre plastique. Par exemple, des anses faites en tirant une bande d'une boule de terre ou une lèvre à partir du bord d'un pot.
Tourné: Vaisselle faite par l'évidement et l'élévation de la terre à la main sur un tour.

Tournassage: Pots, généralement tournés, replacés sur un tour pour enlever, quand ils ont atteint la consistance du cuir, le surplus de terre.

Trompette: Profil dérivé du cône dont les courbes extérieures ressemblent à celles de l'embouchure d'une trompette.

Turbulences: Remous produits par le mouvement du liquide dans un pot. Par exemple, lorsque l'on incline les théières et les cafetières pour verser le liquide.

Urne: Forme de pot de fleurs posée sur un support ou un piédestal à la manière des classiques urnes de pierre.

Vaisselle: Terme appliqué à la plupart des pots, mais plutôt aux articles de ménage qu'à la vaisselle plate.
Vaisselle plate: Terme utilisé généralement pour désigner les assiettes, les plats et les soucoupes.
Verseuse: Cafetière de service.

Vitrifié: Se dit d'un corps de terre cuit à haute température, que la fonte du silice rend imperméable.

