MIĘDZYNARODOWY KONKURS DLA PROJEKTANTÓW I ENTUZJASTÓW MODY OFF FASHION
  Off Fashion jeden z najważniejszych konkursów dla młodych projektantów w Polsce
Konkurs Off fashion,  odbywa się w Kielcach i ma za zadanie stworzyć szansę zawodowego startu młodym projektantom, których zapał i kreatywność odmieniają nasze spojrzenie na rynek mody w Polsce. Impreza natychmiast została zaakceptowana przez środowisko, o czym świadczy ilość zgłaszanych projektów.
Pierwsza edycja konkursu OFF FASHION odbyła się w maju 2007 roku. Wpłynęło ponad 300 projektów nie tylko z Polski ale także i z Indii, Kazachstanu, Niemiec, Anglii. Przełożyło się to nie tylko na tysiąc przeciekawych projektów i niekiedy egzotyczne, zaskakujące spojrzenie na modę ale przede wszystkim na ogromne zainteresowanie ze strony publiczności i mediów.
Relacje i reportaże w telewizjach ogólnopolskich - TVN, Polsat Cafe,  rozgłośniach radiowych, materiały w prasie codziennej i pismach branżowych, w prestiżowych magazynach. To wszystko plus fantastyczna atmosfera podczas pokazów złożyło się na wielki sukces.
Były miesiące przygotowań, eliminacji, kompletowania profesjonalnego jury, troski o każdy najmniejszy szczegół. Założeniem było pokazanie tego, co się dzieje w segmencie mody „off” a swoje projekty przedstawiali zarówno profesjonaliści jak i amatorzy, pasjonaci krawiectwa i designu.
Dzięki tej otwartej formule OFF FASHION okazało się jak bardzo nieograniczona jest ludzka pomysłowość i wizjonerstwo, jak ludzie z odległych od siebie miejsc, wyrośli z różnych kulturowych tradycji, tworzą kreacje niezwykłe. Rzeźbią w tkaninie, bawią się kolorem, potwierdzają, że wyobraźnia nie ma granic.  Że Talent to niezwykła rzecz.
Kolejne edycje OFF FASHION były równie wspaniałe jak pierwsza.
Z każdym kolejnym konkursem wpływa coraz więcej ciekawszych i zauważalnych projektów. Jest coraz większe zainteresowanie ze strony branży.
Konkurs wpisał się na stałe w kalendarz imprez poświęconych modzie i od razu stał się w tym kalendarzu imprezą ważną.
Stał się wielką szansą dla debiutantów, stał się ważnym punktem odniesienia względem innych konkursów mody organizowanych w kraju a także pokazał, że warto zacząć od Kielc.
Konkurs odgrywa coraz większe znaczenie na modowej mapie Polski o czym świadczy coraz większa liczba zgłoszeń z edycji na edycję. 
Potrzebna jest pasja i wiara we własne siły, potrzebny jest wielki wysiłek i pomysł. Narodziła się z tego naprawdę kapitalna impreza.

 Oprócz Gali Finałowej organizujemy wiele imprez towarzyszących: wernisaże, projekcje filmowe, performance, warsztaty  oraz specjalne pokazy mody wiodących firm na rynku modowym w Polsce. Każdy pokaz jest obudowany niesamowitą aranżacją świetlną , muzyczną, specjalnie wybudowanym wybiegiem.
Renomowane Jury
Profesjonalną radą służą projektanci 
 Marcin Paprocki i Mariusz Brzozowski, 
Katarzyna Łęcka - z domem mody Louis Vuitton związana jest na stale od ostatnich pięciu lat.
Magdalena Płonka - MSKPU
Katarzyna Wróblewska - ASP Łódź
- Wojciech Grzybała – dziennikarz
- Michał Zaczyński – dziennikarz
- prof. Małgorzata Garda – nauczyciel akademicki
-dr  Paweł Węgrzyn – ekspert modowy
- Tomasz Miler – pasjonat krawiectwa miarowego
- Marzena Michaela Singh – redaktor naczelna Fashion Magazine
-Ewa Chabielska – kreator wizerunku


Doskonała organizacja i oprawa
Off Fashion -  zawsze perfekcyjnie przygotowane  pod względem wizualnym i muzycznym pokazy mody a także będąca zawsze wielkim wydarzeniem artystycznym Gala Finałowa.
Dysponujemy własnym oświetleniem i nagłośnieniem oraz nowoczesnym zapleczem technicznym, które pozwalają nam dopasować każdy pokaz nie tylko do warunków otoczenia ale także stworzyć energetyczne, piękne i spójne scenograficznie widowisko nawiązujące do tematu przewodniego konkursu.
Nie ograniczamy się do jednego miejsca i nie zamykamy w jednej sferze lecz nieustannie szukamy nowych, niezwykle pięknych choć czasem zaskakujących miejsc gdzie można prezentować modę np. dworzec PKP, ulica, biblioteka, muzeum czy dziedziniec Zamku Królewskiego w Chęcinach.

Konkurs pozwalający na rozpoczęcie prawdziwej kariery projektanta 
Off Fashion  to jedyny modowy konkurs w Polsce otwarty na młodych i ich talenty. Impreza rozwija się równie błyskawicznie jak rozwijają się kariery jej laureatów.
Konkurs Off Fashion, w którym talent, indywidualizm oraz wyobraźnia i pracowitość uczestników stawiane są na równi z zawodowym przygotowaniem i wykształceniem w zakresie projektowania ubioru. Przez ostatnie lata walczyło tu blisko 8 tysięcy pasjonatów mody z zagranicy ale głównie z Polski.
Jurorskie sito przesiewa najciekawsze projekty i nagradza najbardziej obiecujących twórców. Taka selekcja sprawia, że wśród finalistów i laureatów Off Fashion znajdziemy rzesze tych, którzy osiągają prawdziwe sukcesy. Wystarczy wspomnieć o projektach Olgi Bittner, Varvary Frol, Jakuba Birge,  duetu  Rad  czy działającego  z powodzeniem w Wielkiej Brytanii Marcina Podsiadło i Beaty Guzińskiej.
Laureaci mieli również możliwość zaprezentowania swoich kolekcji w ramach pokazów Off Fashion w Brukseli (2013r) i  na Alta Moda w Rzymie (2014r) 
Tegorocznemu konkursowi  przyświeca hasło „ŻYCIE JEST PIĘKNE”














