ZWIĘKSZENIE STYPENDIUM DOKTORANCKIEGO Z DOTACJI PODMIOTOWEJ NA DOFINANSOWANIE ZADAŃ PROJAKOŚCIOWYCH 


Przyznawanie zwiększenia stypendium doktoranckiego z dotacji podmiotowej na dofinansowanie zadań projakościowych odbywa się na zasadach dotychczasowych. Regulamin przyznawania zwiększonego stypendium doktoranckiego zachowuje moc do dnia 31 grudnia 2023 r.

Zwiększenie stypendium doktoranckiego z dotacji podmiotowej na dofinansowanie zadań projakościowych, zwane dalej „zwiększeniem stypendium”, finansowane jest z dotacji podmiotowej na dofinansowanie zadań projakościowych określonej w budżecie państwa części, której dysponentem jest minister właściwy do spraw szkolnictwa wyższego.

Zwiększenie stypendium doktoranckiego z dotacji podmiotowej na dofinansowanie zadań projakościowych może być przyznane doktorantowi w kolejnych latach studiów doktoranckich, gdy doktorant:
a) terminowo realizuje program studiów doktoranckich, 
b) w roku poprzedzającym złożenie wniosku wyróżniał się osiągnięciami w pracy naukowej i dydaktycznej,
c) ponadto był również zaangażowany w popularyzację swoich badań naukowych i afiliował swoje osiągnięcia na rzecz Akademii Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta we Wrocławiu (ASP).


Stypendium doktoranckie przyznaje Rektor ASP na pisemny wniosek doktoranta, po zaopiniowaniu i rekomendacji tegoż wniosku przez Doktorancką Komisję Stypendialną.

Wysokość stypendium ustala Rektor ASP w zależności od wysokości przyznanej kwoty dotacji.

Termin składania wniosku wraz załącznikami – do 25 października danego roku akademickiego.
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Regulamin i wzór wniosku dostępny jest poniżej na stronie.



